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Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη πραγματοποιήθηκε 
σήμερα στις 1130 το πρωί, στο Μέγαρο Μαξίμου, σύσκεψη στην οποία 
μετείχε η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου των Εξωτερικών (ο ΥΠΕΞ 
©.Πάγκαλος, ο ΑΝΥΠΕΞ Γ.Παπανδρέου, ο παραιτηθείς ΥΦΕΞ Χρ.Ροζάκης, ο 
Γεν.Γραμματέας Κοινοτικών Υποθέσεων Στέλιος Περράκης, καθώς και ο 
εντεταλμένος του ΥΠΕΞ στη Διακυβερνητική Διάσκεψη Ευρωβουλευτής 
Γιάννος Κρανιδιώτης).

Μετά τη συνάντηση η οποία διήρκεσε τρεις ώρες, ο Πρωθυπουργός 
προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς του δημοσιογράφους:

“Εύχομαι κι εγώ σε όλους Καλή Χρονιά, στην πρώτη συνάντησή μας το 
'97.

Κυρίες και κύριοι, η σημερινή σύσκεψη με την ηγεσία του Υπουργείου 
Εξωτερικών είχε ως αντικείμενο μια συνολική εξέταση των θεμάτων της 
εξωτερικής πολιτικής της χώρας μας. Συνολική εξέταση η οποία είναι 
αναγκαία, εν όψει της παρατηρούμενης κινητικότητας και των 
πρωτοβουλιών που έχουν ληψθεί ή πρόκειται να ληψθούν, τους 
επόμενους μήνες, από διεθνείς παράγοντες.

Είναι φανερό ότι το έτος 1997 θα είναι έτος εξελίξεων τόσο στην 
Ευρωπαϊκή'Ενωση όσο και στα εθνικά θέματα. Το 1998 συνδέεται με την 
έναρξη των κρίσιμων διαπραγματεύσεων για την ένταξη της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή'Ενωση. Θα πρέπει, λοιπόν, να δούμε -και αυτό και κάνουμε- 
ποιές θα είναι οι θέσεις μας στα γεγονότα, τα οποία έρχονται.

Η Ελλάδα πρέπει να είναι έτοιμη. Πρέπει να είναι έτοιμη πολιτικά, τεχνικά, 
όχι μονάχα να αντιμετωπίσει τις εξελίξεις, όχι μονάχα να αντιδράσει, 
αλλά και να συμβάλει παραγωγικά, με θέσεις και απόψεις, σε εξελίξεις 
που να εξυπηρετούν τα συμφέροντά της.

Τα συμπεράσματα της συζήτησης που είχαμε σήμερα, θα απασχολήσουν 
τα αρμόδια κυβερνητικά όργανα, όταν αυτό είναι αναγκαίο, τόσο βέβαια 
για ενημέρωσή τους, όσο και για να ληφθούν οι απαραίτητες αποφάσεις.

Όσον αφορά τις σχέσεις Ελλάδας και Κύπρου, αποφασίστηκε να 
προσκληθεί ο Πρόεδρος Κληρίδης εντός του μηνός Ιανουάριου στην 
Αθήνα για να έχουμε μια κοινή εξέταση των θέσεών μας.

Αυτά ως προς τη σημερινή σύσκεψη.

Θα προσθέσω ένα σχόλιο για την τρέχουσα επικαιρότητα. Και προσθέτω 
αυτό το σχόλιο, επειδή διαπιστώνω ότι και η σημερινή σύσκεψη αλλά και 
οι εξελίξεις έχουν πάρει μια έκταση τέτοια, κάτι που δημιουργεί κάποια 
ερωτηματικά και κάποιες ανησυχίες:



*Τα όσα συμβαίνουν στη γύρω μας περιοχή, ούτε είναι καινούργια, ούτε 
είναι άγνωστα Η τουρκική επιθετικότητα έχει εκδηλωθεί εδώ και αρκετό 
καιρό και έχει εκδηλωθεί εντεινόμενη. Δηλώσεις για “γκρίζες ζώνες” 
έχουν γίνει επανειλημμένα και στο παρελθόν από τους Τούρκους 
επισήμους. Ασκήσεις τουρκικών πλοίων και αεροπλάνων 
επαναλαμβάνονται συχνά-πυκνά. Και η όλη κινητικότητα της Τουρκίας 
είναι ένα φαινόμενο πολύ γνωστό σε μας.

*Εμείς, η Ελλάδα, θα παίζαμε το παιχνίδι των Τούρκων, αν κάθε φορά 
δείχναμε ιδιαίτερη ανησυχία σ'αυτές τις ενέργειες, αν τις μεγιστοποιούμε 
και παρασυρόμαστε σε μια ατμόσφαιρα κρίσης.

- Η δύναμή μας είναι η ψυχραιμία μας.

- Η δύναμή μας είναι η εμμονή μας στο Διεθνές Δίκαιο και στις Διεθνείς 
Συνθήκες.

- Η δύναμή μας είναι η συνέχιση και εφαρμογή της γραμμής, την οποία 
έχουμε αποφασίσει εδώ και καιρό.

- Η δύναμή μας (είναι αυτονόητο) είναι και η ενίσχυση των Ενόπλων μας 
Δυνάμεων, την οποία κάνουμε, για να αποτελούν μια μεγάλη και ισχυρή 
δύναμη αποτροπής απέναντι στην οποιαδήποτε απειλή.

- Εμείς θα επιδιώκουμε την σταθερότητα και την ειρήνη.

- Οφείλουμε να έχουμε και θα έχουμε ψυχραιμία.

- Οφείλουμε να έχουμε και θα έχουμε σύνεση, γιατί έτσι μονάχα θα 
κυριαρχήσουμε στις εξελίξεις. Στις εξελίξεις δεν θα κυριαρχήσουμε, αν 
δείχνουμε ανησυχία, αν δείχνουμε φόβο, αν δείχνουμε ότι οι εξελίξεις 
αυτές μας ξεπερνούν. Δεν μας ξεπερνούν. Ξέρουμε και να τις 
χειριζόμαστε. Ξέρουμε και να τις αντιμετωπίζουμε σωστά Δεν χρειάζεται, 
λοιπόν, ούτε ιδιαίτερη ανησυχία. Δεν χρειάζεται, λοιπόν, ούτε να 
πιστεύουμε ότι βρισκόμαστε μπροστά σε μια μεγάλη κρίση. Οφείλουμε - 
επαναλαμβάνω- να έχουμε σύνεση και ψυχραιμία.

Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις”.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ Κύριε Πρόεδρε, μέσα σ'αυτό το κλίμα που μας 
περιγράψατε, ο αμερικανικός παράγοντας, οι ΗΠΑ, είναι γνωστό ότι 
προτείνουν την υιοθέτηση μέτρων μείωσης της έντασης στο Αιγαίο και 

.την Κύπρο. Το θέμα είχε θέσει ο κ,Κάβανο κατά το προηγούμενο ταξίδι του 
σε Αθήνα και Λευκωσία και αργότερα στη Λισσαβώνα και θα το 
επαναφέρει και στις επαφές που θα έχει εκ νέου εδώ. Η ελληνική 
κυβέρνηση είναι διατεθειμένη να συζητήσει το ενδεχόμενο υιοθέτησης 
τέτοιων μέτρων;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ; Ο κ,Κάβανο θα έρθει στην Αθήνα. Ο κ,Κάβανο θα 
συναντήσει τους αρμόδιους του Υπουργείου Εξωτερικών, θα κάνει τις 
προτάσεις του. και όπως πάντα στο παρελθόν εμείς ακούμε αυτές τις 
προτάσεις. Σε διάφορες προτάσεις των ΗΠΑ μέχρι σήμερα έχουμε πάρει



θέσεις. Αν υπάρχει κάτι καινούργιο, να δούμε αν θα πρέπει να αλλάξουμε 
τις θέσεις μας. Δεν το βλέπω προς το παρόν.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ Οι εξελίξεις στις οποίες μόλις αναφερθήκατε, κατά την 
κρίση της ελληνικής κυβέρνησης, διευκολύνουν τις προσπάθειες επίλυσης 
του Κυπριακού;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ Ποιές εξελίξεις εννοείτε;

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ Την αγορά των ρωσικών πυραύλων και τις αντιδράσεις 
του διεθνούς παράγοντα.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ Η Κύπρος είναι ένα κυρίαρχο κράτος. Η Κύπρος έχει το 
δικαίωμα και έχει την υποχρέωση να παίρνει όλα τα μέτρα εκείνα τα 
οποία θεωρεί αναγκαία για την άμυνά της. Εάν πάρει αυτά τα μέτρα, εάν 
πάρει τις πρωτοβουλίες, οι οποίες είναι απαραίτητες για την υπεράσπιση 
των δικαιωμάτων της, θα έχει και μια ισχυρή θέση στις διαπραγματεύσεις.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ; Κύριε Πρόεδρε, η ελληνική κυβέρνηση είναι σύμφωνη με 
το “ίίπΊίης” που εκδηλώθηκε, της απόφασης της κυπριακής κυβέρνησης 
για την αγορά των ρωσικών πυραυλικών συστημάτων;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ; Σας είπα και πριν ότι η Κύπρος είναι ένα κυρίαρχο 
κράτος. Μπορεί να παίρνει και πρέπει να παίρνει τις αποφάσεις τις οποίες 
κρίνει σκόπιμες για την άμυνά της. Η Ελλάδα συμπαρίσταται στην Κύπρο 
σ ' αυτή την προσπάθειά της.

Σας ευχαριστώ πολύ.


